

# 交換生學習報告 企業管理學系 許碩展

## 交換年度:2024 春

### 1. 交換學校介紹

新加坡國立大學(NUS)是新加坡首屈一指的世界級頂尖大學，在 2024 QS 世界大學排名第八名，亞洲大學排名第一。其商學院以卓越的教學與研究在全球商學院中獨樹一幟，專注於金融、戰略管理和創新方面的前沿理論和實踐，同時新加坡國立大學商學院與企業建立了廣泛的合作關係，為學生提供全球化的學習和實習機會。NUS 從最早創立的醫學院發展至今共有 3 個校區、17 個院所。商學院在主校園 Kent Ridge (肯特崗) 校區，位於新加坡的西南部，離市區約 12 公里，交通還算方便，但如果要到機場的話大概要 90 分鐘，建議可以在學校找人一起共乘，省時又省錢。

### 2. 課程介紹

NUS 擁有活躍的交換生計劃，與全球 300 多所頂尖大學建立了廣泛的合作關係，為學生提供了豐富的國際交流機會，也是當初我想要到 NUS 交換的一大原因，能夠多元的與其他外國學生交流，體驗全球化的學術環境，我想對於自身的國際觀培養是很有幫助的。以下是我在 NUS 的修課心得。

#### I. BSP3701A STRATEGIC MANAGEMENT

這堂課是以個案教學為主，組成的學生大部分都是交換生，每週都會有一篇個案需要學生事先閱讀，也會有題目讓我們回去思考，上課中教授才會開始對這些問題進行深度探討，而最後一小時，通常都會有課堂活動，像是用不同的立場進行辯論，或是分組進行提案報告，是一堂非常活潑有趣的課，其中讓我最驚訝的是，這邊的學生基本上都是搶著發言，跟平常在台灣上課的時候非常的不一樣，學習的氣氛非常得好。這堂課沒有期中考，但最後需要利用從課堂中學到的分析工具選擇一家公司進行分析，完成一篇小論文。除此之外，期末會有團體分組報告，這邊的當地學生都非常認真，所以建議想選這堂課的人期末可能要多用心一點。整體而言，負擔並不大，也可以訓練自己講

英文的膽量，算是蠻推薦的一堂課。

## II. DBA3803 PREDICTIVE ANALYTICS IN BUSINESS

這堂課是學習利用 Python 進行分析，上課內容算是循序漸進，不會過於艱澀，但還是推薦有基礎的人來修課比較不會跟不上，這堂課也沒有期中考，但整學期有三份作業需要完成，基本上都不難，期末的話有考試，題型非常活潑，從選擇到問答都有，但是是以 Open book 的方式進行，也可以用 ChatGPT，所以不用太擔心。這堂課也需要分組完成一個 final project，七到八人一組，所以分下來其實也不會太多，是一堂蠻推薦的課。

## III. FIN2704X FINANCE

這堂課像是政大的財務管理，算是 NUS 商學院的基礎學科，每個禮拜的 lecture 不一定要去上，但助教課一定要去，整學期有三次小考，取兩次高分的，另外還有期中跟期末，期中我認為蠻簡單的，但期末就需要認真準備一下，建議如果想體驗不同的教學內容，可以選擇其他課程。

### 3. 生活及文化交流

#### I. 宿舍

我是住在靠近 utown 的 tembusu college，基本上這邊的生活機能非常好，有 24 小時的超商、24 小時的自習室，也有兩個美食街不怕沒東西可以吃，中間還有一個大草坪，三不五時可以去那邊野餐或是玩玩飛盤，可以說是整個 NUS 最漂亮的地方了，唯一的缺點可能是離捷運站比較遠，但還是有接駁車可以到達，只是玩比較晚的話就會稍微麻煩。宿舍裡面有不同的房型，也不是每一間都有冷氣，在這邊強烈推薦一定要選有冷氣的房間，雖然通風還不錯，但真的有幾天會熱到睡不著，然後也推薦住六人房的房型，可以更好的與其他人進行交流。每一層都有專屬的住宿輔導員，有什麼問題都可以詢問他們，通常住同一層的感情都會不錯，會一起約去吃學餐或是參加活動，想要多多交流的人不妨可以從鄰居開始認識，對於台灣的交換生，他們大部分都抱持著蠻正面友善的態度，整體而言的住宿生活都蠻有趣的。

## II. 學餐

如果是住在 college 的話，一開始繳的住宿費就包括大約各 100 點的早餐跟晚餐，這是強制的，所以如果沒吃完的話就有一點浪費錢，加上交換生通常都會有旅遊的行程，所以 100 點基本上是綽綽有餘，如果吃不完的話也可以找朋友一起吃或是一天點好幾份，真的完全不需要省，我認識的所有人都沒有吃完。college 的食物比 hall 豐富許多，有中式、美式、印度、馬來西亞、麵食料理可以選擇，三不五時還有食物加給可以拿，我是覺得蠻方便的，起床不用特別想要吃什麼，學餐的種類就可以吃很久了，但要特別注意的是，因為這邊有許多人信奉回教，所以餐具是分開的，記得不要拿錯了，這也展現了新加坡對於文化、種族、宗教的多元包容性。

## III. 活動

學校一開始就會舉辦 welcome party 讓交換生更快的融入校園，很可惜當初因為比較晚到，所以沒有參加到這個活動，但也不用擔心，還有很多像是淨灘、工作坊、社團可以參加，我認為只要有時間的話都可以多去嘗試，反正都出來交換了，就踏出舒適圈去交朋友，交換的期間如果有合得來的朋友，也會讓整個交換生活變得更有意思也更有意義。

## IV. 治安

新加坡真的是一個非常安全的國家，可能比台灣還安全，晚上一個人走在路上也不會覺得害怕，也從來沒遇過怪人，但紅燈區附近可能就稍微需要注意一下，不管如何自己出門在外還是要小心，沒有什麼是絕對的，可以先把學校緊急電話儲存到手機裡，以備不時之需。

## 4. 交換需注意事項

### I. 選課、宿舍

NUS 的選課流程跟住宿申請時間大概都在 11、12 月，基本上都寫得很清楚，記住重要時間按照步驟操作都不會有什麼問題，如果有的話也可以寄信去詢問，他們的回覆都很快。前幾年聽說不一定會有宿舍可以住，但這次我認識的所有人都有抽到宿舍，所以應該不太需要擔

心，如果跟室友相處的不太愉快也可以向相關部門反應，我有朋友就成功從雙人房換到單人房，大家可以多多去爭取自身的權益。

## II. 學伴申請

超級無敵推薦大家一定要申請學伴，大概在 12 月的時候會寄信來詢問，好的學伴讓你在新加坡的體驗直接加倍，我運氣就不錯，遇到非常合得來的學伴，每個禮拜都會帶我去吃當地美食或是參加特別的活動，甚至是去他家一起煮火鍋唱 KTV，是一段非常難忘的回憶。

## III. 可準備物品

補充幾個可以帶去的東西：正式服裝（期末報告或是舞會之類的活動可能會用到）、財務計算機（商院有些課會用到）、轉接頭、拖鞋（當地人都穿拖鞋上課，可以入境隨俗一下，因為真的超級熱...）球拍（想加入體育性社團的話），腸胃藥（不拉個幾次不算來過東南亞？）、感冒藥（室內冷氣超冷外面超熱，溫差很大）。

## IV. 語言

建議可以先接觸一點 singlish，不然一開始溝通真的會有點吃力，不過隨著時間習慣，這也都是小事。

## V. 省錢小妙招

新加坡的物價真的很貴，去餐廳的話還要加 18% 左右的稅，如果想要省錢的話，可以在 Telegram 搜尋：NUS Buffet Response Team，這有點像是政大的交流版，上面會有舉辦活動後剩下的食物，如果剛好在附近的話可以順便去拿。